

带您了解血常规三个核心指标

血常规指标一般是红细胞/血红蛋白、白细胞计数、血小板计数这三个项目，大家要了解这三个核心指标。

一、红细胞和血红蛋白

红细胞是血液里的搬运工，负责把氧气运送到身体的各个器官。红细胞计数和血红蛋白浓度是判断贫血常用的指标。红细胞计数和血红蛋白浓度减少的临床意义是各种原因导致的急慢性失血，骨髓造血功能低下，各种原因引起的贫血，如缺铁性贫血、缺乏维生素B12或叶酸所致的巨幼细胞性贫血。

二、白细胞计数

白细胞是机体抵御病原微

生物等异物的主要防线，是保护我们的血液战士。人体外周血中的白细胞包括：中性粒细胞、嗜酸性粒细胞、嗜碱性粒细胞、淋巴细胞和单核细胞。

中性粒细胞升高多提示：急性细菌感染、机体应激状态、急性中毒、恶性肿瘤、白血病等。中性粒细胞减少多提示：某些革兰阴性菌感染、再生障碍性贫血、慢性物理损伤、自身免疫性疾病等。

嗜酸性粒细胞升高多提示：超敏反应、寄生虫感染、某些内分泌疾病等。嗜酸性粒细胞减少多提示：伤寒、重大手术后等。

嗜碱性粒细胞升高多提示：慢性粒细胞白血病、过敏性疾病、骨髓纤维化。

淋巴细胞升高一般提示病毒感染或某些细菌感染所致的传染病。淋巴细胞减少一般提示：免疫缺陷病、药物治疗、自身免疫性疾病。

单核细胞升高多提示免疫性疾病或慢性感染。

三、血小板计数

血小板具有维持血管内皮完整性及粘附、释放、聚集、血块收缩和促凝作用等功能，血小板减少是引起出血的常见原因。

血小板升高常见于感染、

外伤后、女性月经期等。血小板显著升高应警惕慢性粒细胞白血病、原发性血小板增多症、急性化脓性感染、肿瘤等。

血小板减少常见于：生成障碍（急性白血病、再生障碍性贫血、骨髓肿瘤、放射性损伤）；破坏过多（特发性血小板减少性紫癜、脾功能亢进、系统性红斑狼疮等）；消耗过多（DIC、血栓性血小板减少性紫癜等）。

血常规的指标只是初步检验结果，病情的判断还需要结合其他相关检查。

枣强县人民医院检验科

刘玉涛

护理常识

支原体肺炎后怎样保护眼睛

支原体肺炎也可能对眼睛产生影响。肺炎支原体感染眼睛后，会使结膜部位受到刺激，导致充血、发红，并伴有分泌物增多的情况。如果未得到及时有效治疗，病情可能会不断发展，使角膜出现损伤，导致眼睛疼痛，甚至视力下降。此外，肺炎支原体感染后，还可能出现畏光和流泪的情况。

患上支原体肺炎，保护眼睛需要从以下几个方面入手：

1. 保持眼部卫生。勤洗手，避免用手直接触摸眼睛。避免使用不洁的毛巾或面巾擦拭眼睛。

2. 避免长时间暴露在刺激性环境中。应尽量避免长时间暴露在刺激性气体、灰尘、烟雾等环境中。

3. 避免过度使用眼睛。要避免长时间使用电子设备，适当休息，避免过度用眼。

4. 进行眼部清洁护理。可以使用温盐水或者生理盐水对双眼进行清洗，每次约5-10毫升，每日3-4次。清洗时应注意眼部卫生，避免二次感染。

5. 控制局部炎症。眼部感染常伴有炎症反应，可以使用局部消炎药物来缓解炎症。使用药物时要遵循医生的建议，避免药物滥用或过量使用。

6. 免疫调节。支原体感染侵害眼部后，可能产生免疫反应不足，可以适当增加富含维生素C、维生素A等食物的摄入，有助于增强免疫力，促进眼睛恢复。

采取以上措施后，如果症状持续不缓解或加重，建议及时就医。

石家庄市妇幼保健院 眼科 杜永新



专家提醒

高龄产妇产后居家锻炼三法

高龄产妇生产后要更好更快地恢复身体，可以仿照以下几点去做：

1. 腹式呼吸运动。腹式呼吸有助于排出体内废气，促进血液循环，缓解紧张和压力，锻炼胸肌和腹肌。运动方法如下：

仰卧，两腿自然伸直，身体放松，待平静后进入腹式呼吸过程。闭口，双手交叉置于腹部，用鼻子缓缓吸气，感觉到气体慢慢充到胸腔，然后是腹腔，双手可以感觉到腹部的凸起，吸气到不能再吸，坚持1-3秒钟。然后收缩腹肌同时徐徐从嘴巴向外吐气，先腹腔后胸腔，吐到感觉没有气体可吐为止，彻底放松。一吸一吐重复5-10次，每天早晚各做一次。

2. 盆底肌训练。练习收紧盆底肌，耻骨和尾骨之间的盆底肌群感到由外向内、由下往上收紧和提升，具体感觉：尿道口和肛门之间的会阴部，向内紧缩并向上提升。每日训练2-3次。练习时不分体位，坐、站、躺均可训练，收缩盆底肌肉时，阴道、肛门应同时用力，正常呼吸不憋气，不能同时使用腹部、臀部及大腿的力量收缩。

3. 散步。产后适度散步可以促进血液循环，加速恶露排出，避免恶露不尽导致炎症感染。散步还可以加强骨盆底肌肉收缩，增强阴道口和尿道口周围肌肉弹性，有效促进子宫复原，并避免子宫后屈。产后下地散步还可以加速新陈代谢，促进肠道蠕动，防止产后出现便秘。

应注意的是，产后运动不宜过量，产后42天一定要去医院复查，进行盆底肌的评估检查，发现问题及时干预，避免盆底疾病的加重和预防盆底疾病的发生。

枣强县人民医院妇产科 赵红

便秘或是药物副作用

出现便秘，很多人会自行吃泻药，殊不知，滥用泻药会损伤肠道，譬如含有芦荟等的泻药，反复使用会扰乱支配肠蠕动的神经，导致肠蠕动速度减缓，反而会加重便秘。

其实，有的便秘只是药物引起的副作用，如止咳药可能会抑制肠神经及排便中枢，让人排便意识减弱，引起便秘。镇静安眠药也会引起肠蠕动减弱。建议便秘患者先通过饮水、运动、多食蔬菜水果等方式改善。若经医生诊断为便秘，确需治疗，可口服缓泻药，最好不超过7天。

王婷/文

如何应对老年性阴道炎

老年性阴道炎有以下症状：

1. 外阴瘙痒伴阴道分泌物异常。老年性阴道炎常有外阴瘙痒，并出现阴道分泌物（白带）增多，稀薄样，淡黄色，伴有严重感染时分泌物呈脓血性，而且有恶臭味。这是因为女性进入老年期，体内雌激素水平下降，萎缩的阴道上皮细胞无法提供充足的糖原，阴道内优势乳杆菌减少，阴道PH值升高，降低了阴道对革兰氏阴性菌等病原微生物的防御能力，导致阴道炎症的发生。

2. 阴道干燥和灼热感。随着雌激素水平的下降，阴道内的粘膜细胞和腺体功能减弱，

那么，应该如何正确管理老年性阴道炎呢？

1. 不要因外阴瘙痒而用热水烫洗外阴，虽然这样可以短

时缓解瘙痒，但会使外阴皮肤干燥粗糙，不久后瘙痒会变得更加明显。还要注意自己的清洗盆具、毛巾不要与他人混用。

2. 每日换洗内裤，内裤要宽松舒适，选用纯棉布料制作。

3. 外阴出现不适时不要乱用药物。一定要到医院规范治疗，盲目用药反而会加重症状。

4. 节制房事，或在性生活前将阴道口涂少量油脂，以润滑阴道。

5. 避免受凉、劳累，注意锻炼身体，保证充足睡眠，增强抵抗力；注意自我护理，讲究卫生，减少阴道感染的机会。

藁城中西医结合医院妇科 李蕾

预防为主

谨防高血压引起脑卒中

高血压会导致脑卒中的发生。高血压是指血压持续升高，超过正常范围的一种疾病。长期高血压会对血管壁产生损害，使血管变得狭窄、硬化，增加血管阻力，导致心脏需要更大的力量来推动血液，进一步增加心脏负担。长期高血压会引起脑血管病变，如动脉硬化、动脉壁增厚和斑块形成，从而增加脑血管破裂或者阻塞的风险。当血管破裂或者阻塞发生时，会导致脑部出血或者缺血，进而引发脑卒中。此外，高血压还会导致其他心血管疾病，如心肌梗死、心力衰竭等，这些疾病也与脑卒中的发生有一定的关联。

对于高血压患者来说，控制血压是预防脑卒中的重要措施之一。定期测量血压、保持健康的生活方式。少摄入高盐、高脂、高糖的食物，增加蔬菜、水果、全谷物和健康脂肪的摄入。适量进行有氧运动，如散步、跑步、游泳等，以帮助控制体重和血压。限制饮酒和戒烟也是重要的生活方式措施。

3. 控制血脂和血糖。高血脂和糖尿病也是脑卒中的危

持健康的生活方式（如合理饮食、适量运动、戒烟限酒等）以及遵医嘱服用降压药物都是控制高血压、预防脑卒中的关键步骤。

那么，如何预防高血压及心脑血管疾病呢？

1. 控制血压。定期测量血压，保持血压在正常范围内，如果被诊断为高血压，应遵医嘱服用降压药物，并定期复诊调整治疗方案。

2. 保持健康的生活方式。少摄入高盐、高脂、高糖的食物，增加蔬菜、水果、全谷物和健康脂肪的摄入。适量进行有氧运动，如散步、跑步、游泳等，以帮助控制体重和血压。限制饮酒和戒烟也是重要的生活方式措施。

3. 控制血脂和血糖。高血脂和糖尿病也是脑卒中的危

险因素，应该通过饮食调控、运动和必要的药物治疗来控制血脂和血糖。

4. 预防血栓形成。血栓是脑卒中的常见原因之一。通过积极控制高血压、血脂和血糖，以及遵医嘱使用抗凝药物或抗血小板药物，可减少血栓形成的风险。

5. 定期体检。定期进行身体检查，包括测量血压、检查血脂和血糖水平等，及时发现和处理潜在的危险因素。

石家庄明瀚医院副主任医师 杨丽花

重度脂肪肝患者需补充维生素

脂肪肝患者应当根据病情分类治疗。轻、中度脂肪肝患者要注意多喝温水，促进新陈代谢，减少代谢产物和毒素对肝脏的损害；以清淡平和、营养丰富均衡的饮食为宜，食物中的蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素、矿物质等要保

持相应比例；多吃新鲜的时令蔬菜瓜果；少吃不洁、半生水产品，进食不干净的海鲜容易感染急性甲型或戊型肝炎；要限制肥肉、肉皮的食用，适当选用鱼肉、鸡肉等。

重度脂肪肝患者在饮食上更需注意，应多食高纤维类

食物，保证充足的维生素供应，建议多吃新鲜绿叶蔬菜和含糖量偏低的水果。

尤其重要的是，脂肪肝患者不可饮酒。由于酒在肝内新陈代谢，因此酗酒可以使绝大多数肝病加剧或再发作。

海海/文